

改組後俄共政治局

關素質

據一九七三年四月二十七日俄共「真理報」公佈俄共中央召開全會公報：

(1)全會解除政治局委員謝列斯托(Shestest, P. Ye.)和沃羅諾夫(Voronov, G. I.)之職務(公佈原因係退休，但謝列斯托現年六五歲，沃羅諾夫現年六三歲)。

(2)全會升政治局候補委員安德羅波夫(Andropov, Yu. V.)為政治局委員。

(3)全會選出新任政治局委員二名・蘇俄外交部長葛羅米柯(Gromyko, A.A.)和國防部長格列奇柯(Grechko, A.A.)。

(4)全會選出原任列寧格勒省黨部第一書記羅曼諾夫(Romanov, G.V.)為新任政治局候補委員。

俄共中央政治局是一九一七年成立，到一九五二年俄共第十九屆代表大會史達林將死之前改為「主席團」，委員增到二十五名，因「主席團」一切做法比較開明，黨性沒有「政治局」強。(註一)

布里茲涅夫時代，一九六六年俄共第二十三次代表大會，由「主席團」又改為「政治局」。據布氏報告中強調：「政治局」這個名稱，更充分的反應蘇共中央全體會議閉幕期間領導黨的工作，意思就是恢復列寧時代的精神和體制，更充分加強黨的領導權威。(註二)(見陽明山國防研究院第十二期拙著「蘇俄黨政現況」第十四頁)

據一九六六年四月十日真理報第一頁，俄共第二十四次代表大會選出新中央委員，舉行第一次中央全會，選出十五名政治局委員(連任者十一名，新任者四名)，六名政治局候補委員，十名俄共中央書記。(註三)

此次「政治局」改組後，政治局委員增到十六名，政治局候補委員六名，書記處書記十一名。(註四)

一 國防、特務、外交三部長進入政治局之意義

(一)格列奇柯元帥(Grechko, A.A.)於一九五七年——六〇年升國防部副部長兼陸軍總司令，一九六〇年——六七年升國防部第一副部長，一九六七年四月升國防部長。彼之政治地位・從一九五二年——一九六一年任俄共中央候補委員，從一九六一年起升俄共中委。(註五)

一九六八年八月二十日蘇軍侵入捷克起，國防部長格列奇柯勢力逐漸增高，因蘇軍為實現布里茲涅夫主義，就要強化華沙公約組織，在地中海，西太平洋，印度洋及台灣海峽等處擴充海軍，爭奪海權，發展核武器，擴充中國東勢力，與美國並駕齊驅，對匪俄邊境加強軍事壓力，凡此種種均加強蘇軍和格列奇柯在蘇俄國內外影響力。

(二)國家安全委員會主席安德羅波夫(Andropov, Yu. V.)之崛起。

(1)一九五六年以蘇軍鎮壓匈牙利暴動事件，安氏扮演重要角色。(2)曾在俄共中央主管附庸共黨事務有十年歷史。(3)一九六七年六月廿一日俄共中央全會升安氏為國家安全委員會主席。

蘇俄安全機構，在史達林時代特務控制黨政軍，黑魯曉夫當權，貝利亞被整肅，史達林被清算，乃將貝利亞安全機構精簡，權力削減。布里茲涅夫當權，近幾年來因蘇俄國內為針對反蘇修和反政府份子採大規模迫害行動。國家安全委員會在匪俄衝突中和美蘇權力鬥爭中擴大情報戰。使蘇俄特務權力又恢復到一九五三年以前史達林時代之特務精神。

(三)蘇俄外交部長葛羅米柯(Gromyko, A.A.)從一九四六年到一九五七年曾任外交部副部長及第一副部長共十一年，一九五七年升為外交部長，迄今已有十六年外交部長之歷史，在蘇俄外交史上成為最久之外交部長。彼雖非黨幹出身，係一職業外交家，葛氏在其報告中強調稱：「蘇聯外交人員，以培養成為無產階級的外交家為宗旨，以蘇聯革命初期外交家為模範」，并「要求蘇聯每一外交人員，在解決有關蘇聯國家安全及利益時，并在國際上支援蘇聯盟友時，均要求其毫無保留獻他的全部力量和智慧，堅定其黨性及個人的勇毅」能配合俄共黨的要求。(註六)葛羅米柯進入政治局後

，猶如史達林時代外交部長莫洛托夫在政治局中之重要，本年六月尼布美俄高階層會談，七月間召開歐洲安全會議，均需要外交決策上的機動以及外交結構方面的擴大。

二 改組後政治局動向

(一) 國防、特務、外交三部長進入政治局。(1)使政治局權力擴大。(2)為適應原子戰爭時代，易於迅速處理緊急事變。(3)將集中全力應付匪俄衝突。

(1)繼續加強執行俄共第二十四次代表大會「和平綱領」外交策略，以應付尼克森的和平外交。

(三)加強推行「亞洲集體安全體系」。

(四)為鞏固俄共中央領導和團結。1.對思想偏差之知識份子，2.對政治漠不關心並缺乏責任感之黨員，3.對黨不忠實份子，4.反布里茲涅夫份子，從中央到地方將大肆進行整肅工作。

(五)俄共中央政治局委員，背後代表俄共黨內某一集團之勢力，外交、國防、特務三勢力進入政治局後，使政治局中之勢力均衡。

三 政治局委員之分析

(一)十六名政治局委員，有八名不完全受布氏控制之委員：

1. **柯錫金** (Kocigin, A.N.) 一九〇四年生，一九二七年入黨，現年六十九歲，他在史達林時代曾任十三年部長及蘇俄部長會議副主席，一九三九年已當選為中委，一九四六年已任政治局候補委員，一九四八年升為政治局委員。在布里茲涅夫時代已任蘇俄部長會議主席九年(一九六四年起)。

2. **包戈尼** (Podgorny, N.V.) 一九〇三年生，一九三〇年入黨，現年七十歲。曾任烏克蘭黨中央第一書記六年。從一九六五年任蘇俄最高蘇維埃主席團主席八年。當年黑魯曉夫調包戈尼到俄共中央擔任書記，似有平衡布里茲涅夫權力之用意。

3. **蘇斯洛夫** (Suslov, M.A.) 一九〇二年生，一九二一年入黨，現年七十一歲。一九四七年即任俄共中央書記，為俄共中央最老之書記，彼策動

反黑魯曉夫有功，黑下台後彼之政治地位已提高。

4. **基里林科** (Kirilenko, A.P.) 一九〇六年生，一九三一年入黨，現年六七歲。曾任烏克蘭省級書記及第一書記十五年，俄羅斯省級第一書記七年，一九五七年升為俄共中央主席團候補委員，一九六一年升為十二名主席團(政治局)委員之一。主管俄羅斯共和國黨務。

5. **馬祖洛夫** (Mazurov, K.L.) 一九一四年生，一九四〇年入黨，現年五九歲。曾任白俄羅斯黨部及黨中央第一書記十六年。德蘇戰爭時期曾組織白俄羅斯游擊隊對抗德軍有功。從一九五七年升俄共中央主席團候補委員，黑下台即升主席團委員，並升為蘇俄部長會議第一副主席，代表白俄羅斯黨的勢力。柯錫金調職或退休，馬可能繼任蘇俄部長會議主席。

6. **謝列平** (Shelepin, A.N.) 一九一八年生，一九四〇年入黨，現年五五歲。一九四一年畢業於莫斯科歷史、哲學、文學研究所。曾任全俄共青團中央第一書記七年。曾任國家安全委員會主席三年。一九六一年升俄共中央書記。一九六二年升任部長會議副主席兼「黨政監察委員會」主席。黑下台不久即升為俄共中央主席團(政治局)委員，彼在黑魯曉夫時代代表共青團及特務之勢力。現任全蘇職工會中央理事會主席。

7. **波良斯基** (Polyansky, D. S.) 一九一七年生，一九三九年入黨，現年五六歲。曾任俄共中央幹部管理局長四年。曾任俄羅斯省級第一書記四年。一九五八年升為俄羅斯共和國部長會議主席。一九五八年至一九六〇年升俄共中央主席團候補委員，一九六〇年升正式主席團委員，曾任蘇俄部長會議副主席多年(主管農業)，一九六五年升為蘇俄部長會議第一副主席，一九七三年二月三日蘇俄最高蘇維埃主席團命令，波良斯基由「部長會議第一副主席」調「蘇俄農業部長」。彼之政治地位已降一級。

(1)擁護布里茲涅夫政治局委員：

- 一九七一年俄共第二十四次代表大會新選出四名政治局委員：(1)謝爾比茨基 (Shcherbitsky, V.V.) 現任烏克蘭黨中央第一書記。(2)格里辛 (Grishin, V.V.) 現任莫斯科黨中央第一書記。(3)庫那耶夫 (Kunaev, D.A.) 現任哈薩克黨中央第一書記。(4)庫拉可夫 (Kulakov, D.A.) 現任烏拉爾黨中央第一書記。

(7) 蘇俄駐黎巴嫩大使阿茲莫夫 (Sarvar Azimov) 促使巴勒斯坦游擊隊

首領們解除對黎巴嫩之紛爭，以免冒以色列對黎巴嫩南部採取軍事行動之危險。（註八）

(8) 克里姆林宮會派一高級軍官前往大馬士革勸其勿對黎巴嫩採取干預行動。（註九）

(9) 敘利亞亦恐以色列或將利用黎巴嫩局勢作進犯敘利亞的藉口，故於「共存協定」生效時，立將其所派之數千名「巴勒斯坦解放軍」撤回敘境。

九 結論

黎巴嫩與「巴游」之間雖勉強達成了共存協議，但究竟是否能真正維持長治久安的局面，尚屬疑問。茲總出幾點有關黎巴嫩與「巴游」間的癥結問題作為本文的結論：

第一、淨化巴勒斯坦難民營問題。居住在黎巴嫩境內的三十萬巴勒斯坦人，固然並非完全是游擊隊，但住在難民營的巴勒斯坦人，事實上多擁武器，且接受軍事訓練，似已失掉聯合國輔導與救濟難民的本意，如何淨化難民營問題，纔是解決黎巴嫩與「巴游」間的基本方針。

第二、協調黎巴嫩內部的意見。黎巴嫩的社會結構非常脆弱，而對巴勒斯坦人的立場不同。基督教徒與回教徒之間儘管取得均勻的平衡，可是相互間的利益往往分歧。回教徒多半傾向於願意容忍巴勒斯坦人，但大部份基督教徒則認為，凡是允許巴勒斯坦人藉着黎巴嫩攻擊以色列的事情，都是無法容忍的。

第三、防止共黨對「巴游」之支援。毛共與俄共以武器支援「巴游」已成爲公開的事實，而黎巴嫩政府早已承認中共偽政權，更助長了「巴游」的軍事力量。故黎政府應如何作有效之運用，設法防止共黨的武器流入「巴游」之手，乃爲正本清源之計。

總之，黎巴嫩處此危局，前途殊難樂觀。

註 1. The Arab World Weekly, Beirut, May 5, 1973. 註 1. Beirut, May 14, 1973 (AP). 註 1. 「開羅協定」內容參閱「問題與研究」九卷九期拙作。註 1. The Daily Star, Beirut, May 5, 1973. 註 5. 參閱聯合報一九七三年九月八日專欄報導。註 1. The International Tribune, May 4, 1973. 註 7. The Arab World Weekly, Beirut, May 5, 1973. 註 8. Beirut, May 17, 1973 (UPI). 註 9. New York, May 9, 1973 (AP).

—上接第 58 頁—

kov, F.D.) 主管俄共中央農業政策及農業黨部。

2. 一九七三年四月二十七日——二十八日舉行俄共中央全會新增三名政治局委員。(1) 格列奇柯，(2) 安德羅波夫，(3) 喬羅米柯。

(11) 十一名書記處書記：俄共中央書記有三種：有政治局委員兼書記，有政治局候補委員兼書記，有專職之書記。

1. 四名政治局委員兼書記：(1) 布里茲涅夫總書記，(2) 蘇斯洛夫，(3) 基里林科，(4) 庫拉可夫。

2. 三名政治局候補委員兼書記：(1) 波諾馬廖夫(主管國際共黨)，(2) 達米契夫(主管意識型態)，(3) 烏斯季諾夫(主管國防工業)。

3. 四名專任之書記：(1) 卡比托諾夫(主管黨的組織)，(2) 索羅敏車夫(註七)，(3) 卡都雪夫(主管附庸共黨)，(4) 道爾吉赫(一九七二年十二月俄共中央全會選出，原任克拉斯諾達爾邊區第一書記，冶金工程師出身之黨幹)。

四 結論

(1) 根據以上分析俄共中央政治局，仍是一個集體領導政權，改組前政治局中最有權力者：布、柯、包、蘇等，改組後之政治局，領導階層核心將會逐漸擴大。布、柯、蘇、馬祖洛夫、庫拉可夫、基里林科等政治地位將更高。

(2) 蘇俄祕密警察由於安德羅波夫擠入政治局後，祕密警察之地位將再度提高。

(3) 今後競爭總書記繼承人選，有幾個特點：(1) 政治局委員中年齡在五十到六十之間者，(2) 俄羅斯籍黨幹出身，(3) 必須獲得多數政治局委員之支持，并能獲得多數中委之支持。

(4) 十六名政治局委員，根據以上分析，尚有七名委員仍不能完全受布里茲涅夫總書記控制，因此政治局中意見仍紛歧，不久將來政治局委員繼續被清算。

註 1. 見國防研究院第十二期拙著「蘇俄黨政現況」六九頁。註 1. 同上第十四頁。註 3. 見一九六六年四月十日眞理報第一頁。註 4. 見一九七三年五月一日眞理報第一頁出席一大會名單。註 5. 見一九七一年俄文年鑑。註 6. 見一九六七年十一月三十日眞理報葛羅米柯關於蘇聯五十年來外交政策。註 7. 已兼任俄羅斯共和國部長會議主席。